# 2013-2015 年杨晓东个案援助项目报告书

一、项目执行情况			
负责人	姓名:庄雪吟	联系人	姓名:黄圣方
	电话:0512-80990980 转		电话:15359273181
	2504		
项目时间	2013/1/10-2015/12/31	实施区域	福建厦门
	(根据个案情况决定是		
	否延长)		
受益对象	杨晓东及其母亲朱金钗	受益人数	1户2人
宣传总结	媒体名称	名称	
	外部媒体	东南卫视、	人民政协报、福建日报、
		厦门日报、	海峡导报
	自媒体	大爱电视	台、慈济官网、慈济月刊
	网络媒体	中国新闻	网、厦门网、台海网
二、项目实施情况			
主要内容	1.执行目标		
	(1)帮助罹患僵直性脊椎炎的杨晓东治疗疾病,努力改变极度		
	蜷曲的身体,让他恢复到正常人的生活;		

(2)同时长期陪伴与引导杨晓东及其家人,使他打开自我封闭十九年的心门,学会与人交流,走入社会,学习感恩与回馈。

## 2.执行方法

- (1)医疗救助。由台湾花莲慈济医院骨科权威陈英和医师为杨 晓东进行骨科手术治疗:
- (2)生活补助与居家环境改善。以适当的生活补助金缓解杨晓东一家的经济压力。
- (3)心灵关怀。以多元综合、长期持久的陪伴引导,打开杨晓东的心门,改善母子关系,学会融入社会。

#### 3.执行策略

- (1)采取两岸慈善机构合作的方式,共同协助杨晓东一家,并送他到台湾花莲慈济医院接受治疗。
- (2)因杨晓东长期自我封闭,不与人交流,志愿者经常性入户关怀(频率视情况而定),通过温馨的互动,取得杨晓东的信任,成为好朋友,进而慢慢开导他,帮助他打开心门,不乱发脾气,学会感恩母亲。
- (3)以家人般的关怀让杨晓东得到温暖与爱;进而针对杨晓东的个性与不良习惯进行引导和教育。志愿者在陪伴过程中可累积 陪伴经验与智慧,磨炼耐心,成长自己。

- (4)手术成功后,除了陪伴杨晓东复健以外,更要引导母子走出家门参加志愿者活动,学习回馈社会,视情况评估进行以工代赈。
- (5)母亲对孩子成长影响很大,志工着手陪伴母亲朱金钗,使其学会如何正确教育杨晓东。
- (6)杨晓东医疗团队及慈济医疗志业体主管跨海到厦门进行病 患回访,了解杨晓东康复状况。也借来厦门的机会,与当地医 学界进行深度交流,促进两岸医学交流与合作。

#### 实施效果

- 1.手术治疗成功,原来超过 200 度蜷曲的杨晓东实现直立人生。 作为极严重的僵直性脊椎炎个案,台湾花莲慈济医院骨科医疗 团队在陈英和名誉院长的带领下,为杨晓东制定了详尽周到的 治疗计划,在 2013 年 5 月到 10 月五个月期间,进行包括两侧 髋关节置换手术与腰椎切骨矫正手术等共五次手术,终于让杨 晓东恢复正常身体机能,能够直立行走,实现了"?"到"!"的翻 转。
- 2.两岸搭起心桥成功帮助杨晓东,带动了一批社会爱心人士参与,多家媒体报导,在两岸产生广泛社会效应。

在厦门市政协、厦门市慈善总会的呼吁下,带动了一批社会爱心人士(例如厦门小鱼网、厦门的企业家等)共同帮助杨晓东。

承担部分手术费用、社会爱心涌动、形成一股善的力量。

杨晓东手术成功后返回厦门,引起社会关注和赞叹,中央与地方多家媒体给予了报道。两岸共同帮助杨晓东成为 2013 年两岸人民热点话题,杨晓东成为厦门市 2013 年度十大影响力人物之一。两岸爱心接力,让杨晓东获得重生,产生了广泛的社会影响力,为两岸民间交流事业做出了重要贡献。

3.志工长期不间断陪伴,不离不弃,让杨晓东渐渐打开心门, 能够走出家门参加志愿者活动,服务社会,母子关系亦有所改 善。

杨晓东能够直立行走,在志工协助下,到厦门市残联康复医院做康复训练,增强身体机能。并陪伴他与母亲朱金钗到慈济环保站做环保、参加慈善冬令发放等志愿服务活动。杨晓东的心性有了很大成长,懂得与人交流。但仍有很大进步空间。

### 项目特色

- **1.两岸慈善机构首次合作的医疗慈善个案。**厦门市慈善总会与 我会共同携手,在两岸之间搭建爱的桥梁。
- 2.政府支持。厦门市政府及乡镇干部对杨晓东的情况十分关心,为帮助杨晓东提供了一切便利条件,积极配合。还为杨晓东盖了新家,彻底改变他的居家环境。另在厦门市政府领导的引荐下,有更多的社会团体与个人介入共同帮助杨晓东。

2.两岸接力:	我会志愿者全程陪伴	,做到身心灵、	全人全家的
  关怀。			

- **3.陪伴长期性:**从 2013 年 1 月 10 日开始,我会志愿者介入关怀至今仍在继续。
- **4.两岸医学交流:**台湾花莲慈济医院医疗团队跨海来到厦门回访,评估杨晓东术后康复情况。借助回访,促进两岸医学交流。

## 三、项目成效自评

迫切性	杨晓东身体严重蜷曲,无法直立行走,急需得到治
	疗;其次,他的心灵自我封闭十九年,非常自卑,
	不愿与人互动,母子关系紧张,急需得到心理辅导。
针对性	针对杨晓东及其家庭的关键问题,评估从医疗、居
	家改善、心灵关怀方面进行实质性帮助。
公益性	救济贫病残弱是我会慈善工作的重要内容,杨晓东
	是典型的贫病残弱者,通过救助,使其恢复正常人
	生活,并努力迈向自食其力。
可行性	1、厦门市慈善机构、社会爱心人士支持;
	2、我会拥有经验丰富的志愿者团队,与台湾慈济
	医院可进行医疗转介对接。分而言之:
	(1)我会志愿者团队平时在社区常常关怀贫病乡
	针对性公益性

		亲,有丰富的慈善经验,且愿意付出时间精力陪伴
		照顾杨晓东;两岸志愿者可实现无缝对接,可做到
		全程关怀;
		(2)台湾花莲慈济医院有经验丰富实力强大的骨
		科医疗团队,有多个成功治疗个案,有足够的能力
		帮助杨晓东恢复身体健康。
	创新性	1、两岸慈善机构首次合作,也是我会首例跨两岸
		帮助的医疗慈善个案。
		2、两岸志工与慈济医疗团队共同救助,配合十分
		默契。
		3、陪伴方式多元性,医疗、居家关怀、生活补助、
		心灵关怀,全人全家,以亲人般的关怀多管齐下,
		终让个案产生改变。
		4、以杨晓东个案救助为契机,搭建两岸医学交流
		与合作平台,促进双方深入交流。
	落地性	1、杨晓东一家生活在厦门,我会厦门在地的志工
		在关怀杨晓东过程中扮演重要角色,长期协助杨晓
		东康复训练、居家环境改善、给予生活补助、陪伴
		参加志愿者活动、心灵关怀等,做到里仁为美。
Î	I	<u> </u>

		2
		│2、我会与厦门市慈善总会合作,除了台湾佛教慈 │
		济基金会为杨晓东支付一部分医疗费用外,由慈善
		总会向社会募集晓东的医疗费用,带动了当地社会
		爱心人士共同来成就。
团队能力	专业性	1、花莲慈济医院陈英和名誉院长是台湾骨科权威,
		治疗僵直性脊椎炎的专家,其医疗护理团队具丰富
		的经验,且能够对病患进行人文关怀,做到感恩尊
		重爱,让病患感受到优质的医疗服务。
		2、我会志愿者经过长期的慈善训练,深谙我会创
		办人证严法师的慈善理念,善于与个案进行有效快
		速的沟通,陪伴照顾贫病弱者;能以感恩尊重爱的
		人文关怀对待乡亲,懂得用爱心、细心、耐心、诚
		心、愿心以及智慧去面对个案。
	经验能力	1、花莲慈济医院陈英和名誉院长对僵直性脊椎炎
		有诸多成功的治疗案例,以其多年的经验,加上量
		身定制详尽的治疗计划,最重要的是作为一名医生
		的责任与使命,对治疗杨晓东一案有足够的把握。
		2、我会志愿者有丰富的慈善关怀经验,有诸多成
		功案例。

	团队配置	我会志愿者团队依人力进行默契,确定主访关怀团
		队,分工协作、轮流补位,陪伴杨晓东。针对碰到
		的问题和困难,团队共同默契解决办法。
存在问题	1. 在陪伴杨	6晓东的过程中,志愿者出现对他过于溺爱、赞叹的
	现象,导	致杨晓东产生接受帮助是理所当然的心理。
	2. 目前为山	,杨晓东仍存在心理的缺陷,又因其家庭环境关系,
	尚需长时	<b> </b>
未来的规	一、杨晓东	个案将持续陪伴。他的身体已然康复,基本接近正
划与展望	常人,能够	正常生活。未来期望在心灵方面加强关怀,使其能
	够真正融入	社会。
	二、未来将	与专业团队合作共同帮助杨晓东,例如邀请心理辅
	导或精神治	疗的团队对杨晓东介入关怀与治疗。
	三、杨晓东	是我会第一个跨海的医疗慈善指标性个案,有此经
	验,未来将	继续帮助更多的医疗慈善个案。